

Отзыв

официального оппонента академика РАН, доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РФ Ивашкина В.Т. на диссертационную работу Соколовой Ольги Вячеславовны «Осложнения со стороны пищеварительной системы у больных в госпитальном периоде после открытых операций на сердце» по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Актуальность темы диссертации. Диссертационная работа Соколовой О.В. посвящена важной проблеме внутренних болезней – предупреждению и лечению осложнений со стороны пищеварительной системы у больных в раннем послеоперационном периоде после кардиохирургических операций. В нашей стране хирургическое лечение заболеваний сердца находит все большее распространение. Сложность оперативных вмешательств, их продолжительность, необходимость применения искусственного кровообращения - все это повышает риск развития осложнений, частота которых достигает 4%. При этом не учитывается большое количество осложнений, которые напрямую не угрожают жизни больному, но значительно усложняют и отягощают течение послеоперационного периода. Несмотря на длительный период времени, прошедший после первых кардиохирургических операций, вопросы профилактики, диагностики и лечения абдоминальных послеоперационных осложнений остаются актуальными для клинической медицины. До настоящего времени не систематизированы факторы риска, коррекция которых позволит снизить количество осложнений, не разработана современная прогностическая модель возникновения осложнений. Требуется разработка с современных позиций профилактических мероприятий, предупреждающих развитие осложнений, а также разработка терапевтических мер по улучшению качества помощи рассматриваемой категории больных.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационная работа выполнена на основе большого клинического материала - 1516 больных, оперированных на сердце в условиях искусственного кровообращения, и включает анализ течения заболеваний на протяжении всего госпитального периода. В работе всесторонне изучены причины возникновения осложнений со стороны пищеварительной системы, особенности клинических проявлений осложнений, их диагностики и дифференциальной диагностики. Основные положения работы аргументированы и представляют обобщения достаточного количества собственных наблюдений. Выводы и практические рекомендации вытекают из полученного практического материала и научно обоснованы.

Проведенный объем исследования в полной мере достаточен для обоснования выводов и формулирования практических рекомендаций, которые опираются на результаты проведенных исследований. Практические рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы проведенными исследованиями и могут служить руководством в работе. Таким образом, обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций не вызывает сомнений.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечена обобщением достаточного количества собственных наблюдений и репрезентативным подбором групп исследования. У каждого больного, включенного в исследование, проводился анализ анамнеза, мониторинг лабораторных и инструментальных данных. Диагнозы больных верифицированы. При выполнении работы были использованы современные методы лабораторной, эндоскопической, лучевой диагностики. Исходные данные, результаты клинических и инструментальных исследований заносились в специально разработанную формализованную карту и обрабатывались методами параметрической и непараметрической статистики, включая критерии Пирсона, Спирмена. Все

это позволяет заключить, что научные положения и результаты диссертации имеют высокую степень достоверности и аргументации.

Работа Соколовой О.В. является новым отечественным научным исследованием, в котором впервые на большом клиническом материале изучено состояние пищеварительной системы у больных после различных видов кардиохирургических операций. Изучена частота выявления, причины и механизмы развития абдоминальных осложнений с использованием современных методов диагностики. Впервые был выполнен пошаговый дискриминантный анализ факторов риска, оказывающих влияние на развитие абдоминальных осложнений, на основании этого разработаны прогностические критерии возникновения осложнений и доказана их причинная зависимость. Разработан современный алгоритм диагностических исследований с целью раннего выявления абдоминальных осложнений в госпитальном периоде после кардиохирургических операций. Представлен комплекс профилактических мероприятий и лечебная тактика ведения больных с осложнениями. Таким образом, работа содержит положения, совокупность которых формирует организационные, диагностические и лечебные принципы ведения больных с осложнениями со стороны пищеварительной системы у кардиохирургических больных.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации. По содержанию диссертация представляет собой завершенный научный труд, который состоит из введения, главы материалов и методов исследования, трех глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, который содержит 310 источников, из них 108 отечественных и 202 зарубежных. Диссертация содержит 60 таблиц и 10 клинических наблюдений, иллюстрирована рисунками и диаграммами.

Во введении автор убедительно аргументирует актуальность проблемы, формулирует цель и задачи исследования, которые соответствуют содержанию диссертации. В обзоре литературы на основании изучения 310 литературных источников, в том числе 202 зарубежных, автор глубоко

излагает имеющиеся литературные данные по обозначенной проблеме, которые составили обобщенную базу накопленных знаний в исследуемой области и послужили отправной точкой для выявления актуальных задач и выработки методологии их решения. Во второй главе дано общепринятое представление групп больных, включенных в исследование по характеру выполняемых оперативных вмешательств и выявленных осложнений. В исследовании сделан обзор применяемых современных диагностических технологий: эхокардиография, в том числе чрезпищеводная, коронароангиография, компьютерная томография. Третья, четвертая и пятая главы посвящены исследованию осложнений: гиперамилаземия, острый панкреатит, острый гепатит, желтуха, острый гастрит, стресс-язва желудка и двенадцатиперстной кишки, острый колит, функциональная диспепсия. В этих трех главах последовательно изучены частота осложнений, факторы риска их возникновений, особенности клинической картины. Разработан комплекс необходимых диагностических исследований, способствующих раннему выявлению абдоминальных осложнений. Представлены схемы профилактических мероприятий и лечебная тактика ведения больных с осложнениями. В шестой главе представлено обсуждение полученных результатов и на этой основе сделаны аргументированные выводы по исследованию, которые полностью соответствуют поставленным в диссертации задачам. По теме диссертации опубликовано 26 печатных работ. Рекомендации отмечаются практической направленностью. Выводы вытекают из материалов исследования и отвечают на поставленные задачи.

Замечания к работе. Принципиальных замечаний нет.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации. Содержание диссертационного исследования достаточно полно отражено в автореферате. Основные положения диссертации аргументированы. В автореферате достаточно полно отражено содержание диссертации. Оформление автореферата соответствует установленным требованиям. Текст автореферата читается легко, изложение доступно. Выводы и практические рекомендации конкретны.

Заключение. Докторская диссертация «Осложнения со стороны пищеварительной системы у больных в госпитальном периоде после открытых операций на сердце» Соколовой Ольги Вячеславовны является научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной проблемы – профилактики, диагностики и лечения осложнений со стороны органов пищеварения у больных в госпитальном периоде после открытых операций на сердце. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а сам автор, Соколова Ольга Вячеславовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Официальный оппонент:

академик РАН, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и гепатологии Клиники пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и гепатологии им. В.Х. Василенко Первого МГМУ им И.М. Сеченова



Контактный адрес:

119991, Российская Федерация, г. Москва ул. Погодинская, д. 1, стр. 1.

Тел. 8 (499) 248-69-91.

Адрес электронной почты: vasilenko@mma.ru